

■开栏语

93年风雷激荡,93年砥砺奋进。1927年8月1日,南昌起义打响了武装反抗国民党反动派的第一枪,诞生了中国共产党领导下的人民军队。保家卫国为己任,不虚中华好儿男。为了中华民族不受侵略,为了同胞们能过上安定的生活,有那么一群人,离开了温馨的家,毅然奔赴革命战场,抛头颅洒热血,用赤胆忠心戍守边疆,用一腔热血捍卫领土,他们就是——解放军。

值此中国人民解放军建军93周年之际,让我们向军人致敬,向身边的“老兵”致敬,倾听他们讲述那段刻骨铭心的峥嵘岁月……



穿越火线,他既是卫生员也是战斗员

记者带您走近老兵张凤仪,听他讲述浴血奋战的抗战经历

□文/图 半岛全媒体见习记者 段轶琳

曾经,我们听过很多战斗英雄的故事,他们往往都是一线部队的参战将士,但是在革命战场上,卫生员们的战斗事迹却鲜为人知。作为参加过解放潍县战役、济南战役、淮海战役、渡江战役、上海战役的革命老兵,7月31日,89岁高龄的张凤仪老人向记者讲述了他当战地卫生员的那段难忘经历。

告别家乡,青葱少年奔赴战场

1931年9月,张凤仪出生于山东德州一户普通农民家庭,家里兄弟二人,哥哥先行加入八路军。留在家里的张凤仪念过私塾,熟读《百家姓》《孟子》等。那个年代的学校制度还不健全,家家户户还是以务农为主,张凤仪的学业也就断断续续,小年纪的他并未因此放松对自己的要求,种地之余依然刻苦学习。

1947年7月,哥哥在战场负伤,临时安置在山东省北部的匡五县休养,16岁的张凤仪跟着妈妈来到部队探望。看着哥哥伤痕累累的身体,看着其他战士血淋淋的伤口,张凤仪深深感受到了战争的残酷,当即主动要求参军,像哥哥一样投身革命事业。谁都知道,在炮火纷飞的战争年代,参军意味着什么,负伤甚至牺牲是常有的事,可张凤仪还是毅然决然主动要求来到部队。

1947年冬天,刚刚入伍的张凤仪与战友一起,由庆云县一路步行,跨过结冰的黄河,到达当时位于蒲台县的渤海军区后勤部卫生部第三医疗队,经过简单培训后成为一名战地卫生员,这是他参军后的第一个落脚点。

亲历炮火,负伤后仍坚持一线

依法服兵役是中华人民共和国每一个公民义不容辞的责任和义务。军营是一所培养人才的大熔炉,是一座锻炼人才的大熔炉,当兵的经历是一笔不可多得的宝贵财富,参军报国既是实现理想抱负的重要途径,更是热爱祖国的高尚行为。

一人当兵,全家光荣。当你戴上大红花走进军营的那一刻起,全家就获得了一份“光荣家属”的政治荣誉。不仅如此,参军入伍后,可以考军校、直接提干,转业后还能成为国家公务员、企事业单位干部;可以选取士官,成为部队建设的中坚力量,服役满12年的,服现役期间荣获二等功以上奖励或者战时荣获三等功以上奖励的,退役后可以安排工作;可以学习驾驶、修理、烹饪、卫生救护等各种技术,通过部队几年的培养锻炼,退伍后成为乡村干部、企业老板、



致富带头人,满足大家的成才愿望。除此之外,根据学历和服役地不同,参军人伍可拿到4笔经费:优待金。青岛市按照不低于上年度“当地农村居民人均可支配收入”标准发放(2020年青岛市优待金达到2.2万元左右)。在青岛入伍的大学生(认可的全日制公办、民办高等学校的新生、在校生和毕业生),在享受义务兵家庭优待金的基础上增发30%的优待金。

1948年初,张凤仪跟随部队从蒲台县到达潍县。同年四月,潍县战役正式打响,人民解放军奋不顾身,与敌军展开了激烈的巷战,大批的伤员从前线运送到医疗队。而卫生员的首要任务就是为伤员们提供简单的止血、包扎,为他们被送往后方进行确定性治疗赢取宝贵时间。张凤仪深感责任重大,丝毫不敢懈怠,由于工作出色,表现积极,潍县战役后,他被所在部队授予个人三等功。

1948年11月6日,华东野战军发起三大战役中解放军牺牲最重,歼敌数量最多、政治影响最大、战争样式最复杂的淮海战役,战役历时六十六天,解放军总共伤亡13.4万人,张凤仪也在此次战争中英勇负伤。他回忆说:“当时我正在屋里救助伤员,敌人的炮弹打来把房子炸毁,我被埋在了下面,导致腰椎压伤。”一心只想照顾其他伤员的张凤仪顾不得自己的伤痛,坚持留在前线继续工作。在随后的渡江战

役和上海战役中,张凤仪一直咬牙坚持,紧随部队南征北战。直至1951年,因疼痛实在无法坚持工作,他才去上海做了手术,由于时间拖得太久,导致他落下了病根。

役和渡江战役中,张凤仪一直咬牙坚持,紧随部队南征北战。直至1951年,因疼痛实在无法坚持工作,他才去上海做了手术,由于时间拖得太久,导致他落下了病根。

苦心钻研,扎根基层搞科研

1956年,根据国务院出台的相关政策,张凤仪到湖南省长沙市革命残废军人速成中学继续学业。上学期间他刻苦努力,成绩突出,只用了三年就完成了原本需要四年的学业。1959年,张凤仪顺利考入湖南大学化工系,“看着其他同学都比自己年龄小,我还觉得有点儿不好意思。”张凤仪笑着说。

1964年,大学毕业后的张凤仪被分配到铁道部青岛四方机车车辆厂技术科从事刷油漆工作。当时的他心里有些抵触,心想自己是学化工专业的,怎么能分到工



▲张凤仪获得的各种奖章和纪念章。

▲张凤仪一直坚持读书。

厂刷油漆呢?张凤仪说:“那时我告诉自己,我可是工厂第一个来搞油漆专业的大学生,这是国家分配的工作,既然让我来到这个岗位,那我就埋头苦干,不能辜负党和国家对我的信任。”说到做到,那段时间他苦心钻研,带领厂里的技术工人一起搞科研技术革新,在他的指导下,工厂短时间内实现了手动喷漆到自动化喷漆的转变,大大提高了工作效率,这个创新引得全国多个兄弟工厂前来参观学习。后来,在铁道部的组织下,由张凤仪任组长,带领青岛、南京、武汉、长春四个工厂的技术骨干一起编纂了《车辆涂料工艺》一书。直到1991年退休,张凤仪一直致力于四方机厂的技术研发工作,从技术员到高级工程师,是他一路成长的最好见证。

现如今,89岁高龄的张凤仪老人依然精神矍铄、思路清晰,他当年那段可歌可泣的抗战历史,值得所有后人铭记与赞颂,他崇高的红色精神将永远激励我们奋勇前行。

八一感怀

□锦园社区 刘文权

(一)

电话频传祝福声,只言片语漫天情。终生难忘戍边日,把酒高歌一个兵。

(二)

风华岁月瞬间过,回首戎边春梦多。解甲归田人白发,半生军旅一生歌。

(三)

老友相逢格外亲,闲聊岁月戍边人。研文寒暑春秋事,习武风霜雨雪身。列队出征挥剑去,分兵防守执旗巡。讴歌军旅三分醉,把酒释怀诗语陈。

好男儿,当兵报国!大学生,军营建功!

食费、离队差旅费、退役医疗保险、一次性退役金、职业年金、服装费,共3.5万元左右。

大学生学费补偿代偿和减免。学费补偿、国家助学贷款代偿及学费减免标准,本专科生每人每年最高不超过8000元,硕士研究生每人每年最高不超过12000元。

据悉,今年征兵报名时间截至8月15日,征集重点仍以大学生为主尤其突出大学毕业生的征集,目前全市报名的大学生达到1万人,大学毕业生超过5000人。全市征兵体检工作于8月1日开始,15日前大学生和大学毕业生仍可报名,并开通“绿色通道”随报随检。如有疑问可以拨打崂山区征兵办公室电话88896738进行咨询。

半岛全媒体记者 高晓飞 整理